特别报道•专题

疼痛也是病 光忍可不行

厦门大学附属第一医院疼痛科在为民除痛的道路上永不止步

"要不是遇到蔡振宇主任,我的一口牙可能都被拔光了。"多年前,60岁的王阿姨(化名)经历了一场难以忍受的"牙痛",让她寝食难安。她先去当地医院的口腔科,在医生建议下拔了半口多牙,但疼痛还是未能缓解。后来,她到厦门大学附属第一医院(下简称:厦大附一医院)疼痛科求助,科主任蔡振宇对症精准治疗,疼痛终于缓解。

疼痛科究竟是怎样一个科室,竟然如此"神奇"?带着疑问,记者走进厦大附一医院疼痛科一探究竟。

疼痛非小事需重视 让更多病人拥有"不痛"

"疼痛不是一件小事,轻者会出现焦虑、抑郁情绪,严重者甚至自杀。"蔡振宇说,在疼痛科门诊,每天都会接诊不少因为颈肩腰腿痛、骨关节痛、神经病理性痛以及癌痛前来就诊的患者,他们往往是忍受了很长一段时间的痛苦、等到疼痛已影响日常生活和睡眠时,才无可奈何前来就诊,殊不知,慢性疼痛在影响健康和生活质量的同时,还可引发或加重原有基础疾病,且后期镇痛效果也会大打折扣。

"很多人认为疼痛是一个症状,其实不然,它也是疾病,有较高的致残率。很多患者来疼痛科只想开个止痛药,我们很少直接开止痛药,而是针对病因、病灶进行精准的干预治疗。"蔡振宇认为,通过了解疼痛科,人们可以在就医过程中少走弯路。

以带状疱疹神经痛为例,如果患者在急性期治疗不完善,带状疱疹病毒会随着皮神经进入脊髓,进而入侵大脑中枢神经系统,形成长期后遗神经疼痛,延续几十年甚至终生。蔡振宇建议感染带状疱疹患者,越早修复受损的神经越能减少疼痛。"还有一种不太多见的幻肢痛,比如车祸、矿难病人截掉肢体后,患者依然能感觉到已经截掉的肢体在疼痛,如果就医时选择其他科室,会造成过多无效治疗。"蔡振宇解释道。

那么,什么疾病建议到疼痛科 就诊? 蔡振宇称,癌性疼痛、腰腿 疼、颈椎病、腰椎疼、骨关节疼痛、 头痛,神经痛如三叉神经痛、带状 疱疹神经痛等患者都可以来疼痛 科。疼痛科能做的远比想象的多。

在厦大附一医院疼痛科经常会见到一些肿瘤晚期患者,他们不



厦大附一医院疼痛科技术团队

能再进行手术治疗,但疼痛的折磨 如影随形。

"很多患者为了止痛不得不大 量服用止疼类药物,但是药物的超 量使用会随之产生一系列的药物 毒副作用,例如精神萎靡不振,恶 心、呕吐,食欲减退,严重便秘,全 身瘙痒等。"蔡振宇说,这样不仅让 患者的生活质量下降,同时也给家 里增添了不少的经济负担。因此, 针对这部分患者,2019年,他开展 了全省首台全植入鞘内镇痛泵植 入术。鞘内镇痛泵植入术是目前 国内外镇痛领域的领先技术,是一 种全新的给药方式,其安全性高、 创伤小、用药量少、患者耐受性好、 并发症少、镇痛效果明显,减轻了 患者对癌痛的恐惧感和家属的心 理负担。

02 构建完善治疗体系 多项技术达国内一流水平



蔡振宇为带状疱疹痛患者实 施脊髓神经调控术

"晚上经常痛到醒,这痛折磨了我大半年了。真没想到,在厦大附一医院这么快就缓解了,我终于能睡个好觉了。"28岁的小林(化名)是一名互联网吃播,不规律的

饮食让他患上糖尿病,导致脚痛得很厉害,辗转多家医院治疗效果均不佳。朋友建议去厦大附一医院疼痛科找蔡振宇主任试试。蔡振宇主任经过详细检查,为小林制定了"脊髓电刺激治疗糖尿病周围神经痛"的治疗方案。经过一段时间治疗,小林疼痛感明显缓解,生活质量明显改善。

此外号称天下第一痛的"三叉 神经痛"让很多人痛不欲生,这种 面部的三叉神经部位突发性的疼 痛一般持续几秒钟,发作时异常 痛苦,像是被灼烧、电击、针刺一 般,因此,很多患者常年不敢洗脸、 刷牙,说话都不敢大声,给生活带 来极大的不便与痛苦。蔡振宇告 诉记者:"针对三叉神经无明显血 管压迫但又有严重三叉神经痛的 病,我们通常会通过行经皮三叉神 经半月节球囊压迫手术达到长期 缓解疼痛的目的。相对来说,这是 一种创伤很小且安全的方法,手术 切口就一毫米针眼样大小,非常适 合年龄比较大、开放手术风险高或 者没有开放手术指征的病人。"

二十多年来,厦大附一医院 疼痛科始终注重学科亚专业均衡 发展,构建了完善的微创治疗体 系,多项技术达国内一流水平。据 了解,疼痛科针对各类慢性疼痛常 年开展"神经电刺激镇痛术"、"三 叉神经球囊压迫术"、"椎间盘低温 等离子射频消融术"、"UBE脊柱 微创手术"、"鞘内连续输注系统植 入术"、"神经射频调控技术"、"冲 击波无创治疗肌骨疼痛"、"三氧自 体血免疫激活疗法""超声引导下 靶点注射技术"、"PRP注射治疗肌 骨疾病"等代表性技术,每年完成 各类型微创介入手术400余台次, 居全省首位,且以每年10%~15%的 速度增长,已为数十万名患者有效 缓解病痛,得到社会各界和广大患 者的赞誉和信赖。

科室持续推进疼痛规范化诊治体系建设,近年来获"难治性疼痛规范化诊疗示范基地""中华医用冲击波学会STORZ冲击波临床应用技术厦门大学附属第一医院培训基地""中国神经调控联盟福建分中心成员单位"等授牌,倾力做好区域带头作用。

"双主任制"赋能 激活高质量发展新动能

一直以来,疼痛科都在思考如何更好地高质量发展。保持与国内顶尖专科开展深度、战略合作, 是科室医疗服务迈向全国一流和行业领先的必由之路。

今年2月,厦大附一医院疼痛科引进上海新华医院疼痛科马柯主任成为"特聘主任",形成"双主任制",从"学科发展、临床诊疗、科研教学、人才培养"等核心任务上与上海新华医院疼痛科实现"技术、业务、管理"上的共建一体和深度融合,使厦大附一医院疼痛科



特聘国家级疼痛专家上海新华医院马柯博士(左)为疼痛科"双主任"

"插上"起飞、发展的"双翼",从而 推进实现"品牌、技术、管理"的区 域性样板,力争省内龙头与引擎作 用,为广大百姓带来福音。

3月15日,马柯主任一到厦大附一医院就开始查房、指导学科规划与建设、疑难病例讨论……忙得不可开交。在马柯主任看来,"担任特聘主任就要肩负重任"。利用好宝贵的时间规划学科发展的方向,对学科进行整合与细分,引导科室成员临床能力与科研能力双发展。

"马柯主任是国内疼痛科顶级专家。"蔡振宇表示,柔性引进一个领军特聘专家,在带来先进技术的同时,更重要的是通过他们吸引一批高水平医学人才,带来人才集聚效应。

(廖小勇 陈雯 刘灏)